

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR			
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION			
DOCUMENTACION ROJA			
ARMARIO	LEGAJO	CARPETA	DOCUMENTO
50	211	6	16
NUMERADO DEL 1 AL			

SERVICIO HISTORICO MILITAR			
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION			
DOCUMENTACION ROJA			
ARMARIO	LEGAJO	CARPETA	DOCUMENTO



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid

Año LIII.—Núm. 8.811

Madrid, sábado 18 de junio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Conservar la fe y la serenidad en horas adversas nos garantiza la victoria final

PARA LOS VACILANTES

### Hoy hablará el Gobierno

No somos monjas de clausura ni estamos encerrados en una torre sin comunicación con el aire de la calle. Recogemos inquietudes, zozobras, dudas, anhelos del ambiente ciudadano. Todo legítimo. El pueblo antifascista tiene derecho a conocer la verdad esencial de su situación. La verdad esencial. Porque él es el amo en la España leal y democrática. Sólo un pequeño margen de reserva conveniente, en cuanto a pormenores, es un cotó cerrado para todo gobernante. Pero, sobre todo, para nuestros gobernantes, que son hechura nuestra, representantes nuestros, en quienes nosotros hemos depositado la más plena confianza.

El Gobierno, pues, tiene el deber de informar al pueblo de la verdad que le interesa, y el derecho a silenciar las menudencias o hilos de buena gobernanza que no tiene por qué saber nadie más que el que gobierna. La Prensa, portavoz de los gobernantes, podrá en ocasiones disimular verdades accidentales, pero nunca está facultada para mentir.

Por lo que a nosotros hace, no tenemos remordimiento de haber falsado nada. Esta ha venido siendo nuestra norma de conducta, que no abandonaremos jamás. Y apoyados en esta afirmación, que ha adquirido crédito a lo largo de esta guerra, decimos: El Gobierno conoce mejor que nadie la situación política en el terreno nacional y en el internacional; sabe perfectamente cuáles son las fuerzas visibles e invisibles (para nosotros) en lucha; no ignora las posibilidades, los pros y los contras, los caminos que en cada momento deben seguirse; se percató de que él es el timón de la nave popular, que de ella procede y a ella se debe, y tiene conciencia de que es un fiel servidor del pueblo, al que nada sustancial se le ha ocultado.

Hoy hablará el Gobierno. Diga lo que diga, ésa es la única verdad. Todo cuanto sea de interés, que flutúe en la atmósfera y vaya de oído en oído, pero que el Gobierno calle, es pura invención. Es el rumor malévolo del adversario; es el fantasma miedoso del apocado; es la ligereza del currinche sabelotodo. Atención a la voz del Gobierno, que se preocupa más, mucho más, que nosotros mismos del próspero resultado de la guerra.

Fe en ellos. Confianza absoluta. Obediencia sin discusión... Porque son nuestros mandatarios más avisados, más responsables, más conscientes, según nuestro propio criterio; los cuales tienen más elementos informativos que nadie, y un perfil de moral política como no es usual en la mayoría de los gobernantes que extramuros del país hemos padecido y padecemos.

El Gobierno de la República Española hablará hoy al pueblo. No tiene motivos para engañarse; pero mucho menos para engañar. Oigamos su voz, que, siendo oficial, lleva, contra costumbre, nuestra única verdad.

ESTADOS UNIDOS

### Casi cuatro mil millones para auxilio a los parados

WASHINGTON, 17.—La Cámara ha aprobado el proyecto de ley, adoptado ya por el Senado, concediendo un crédito de 3.723 millones de dólares para ayuda a los parados y para estimular el resurgimiento de la economía.—(Fabra.)

FRACASO FACCIOSO

### Una sentencia del Tribunal de Comercio de Amberes

BARCELONA, 17.—El ministro de Comunicaciones y Transportes, al recibir a mediodía a los periodistas, les ha dicho que el Tribunal de Comercio de Amberes ha fallado a favor del Gobierno de la República la petición hecha por armadores facciosos sobre embargo de cuatro barcos mercantes españoles. El ministro mostró su satisfacción por este fallo, que ha reconocido el hecho de la legitimidad del Gobierno de España.—(Febus.)

PANORAMA INTERNACIONAL

### Daladier, acosado por la ola de opinión en favor de España, acuerda cerrar la Cámara

PARIS, 17.—Los representantes de la Delegación de Izquierdas conferenciaron anoche con Daladier.

En lo relativo a España, el presidente del Consejo indicó que el Gobierno se atiene a la no intervención.—(Fabra.)

PARIS, 17.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara ha rechazado, por 28 votos contra cuatro y 10 abstenciones, la moción comunista sobre la cuestión española.

El diputado reaccionario Flandin dijo que Francia debe permanecer neutral, y que si otros países practican la intervención, ello no justifica, en manera alguna, que Francia tenga que hacer lo mismo.

El socialista Grumbach lamentó que el reciente discurso de Flandin haya podido ser útil al extranjero contra Francia. Pasó revista a los incumplimientos italianos de la no intervención.

El comunista Peris criticó el plan elaborado el 26 de mayo por el Comité de Londres, y demostró, con varios ejemplos, la autoridad de Alemania sobre el llamado Gobierno de Salamanca.

Terminó declarando que la entente franco-inglesa debe ser exponente de firmeza y resistencia, pero no de dos resignaciones.—(Fabra.)

SUSPENSIÓN DE SESIONES

PARIS, 17.—Después de los incidentes de ayer parece probable que hoy se suspendan las sesiones de la Cámara de Diputados.

El incidente a que llegaron a las manos comunistas y diputados flofranquistas fué provocado por los insultos lanzados contra Marty por el grupo del diputado Tixier Vignacourt, muy conocido en el País Vasco francés por sus manejos de todas clases en favor de Franco. Un diputado derechista resultó herido en la cara. La sesión fué suspendida dos veces.

La presencia de Flandin, que pidió la palabra, demuestra la organización de los incidentes por la derecha a propósito del problema español.

Otros hechos aconsejan también al Gobierno francés la suspensión de la legislación.

En la reunión de las delegaciones de la izquierda no se logró un acuerdo entre los cuatro partidos de la mayoría. La tesis de los comunistas es la siguiente: la conquista de España no es una finalidad, sino un medio, para atacar a Francia y para imponer a Europa la política de los países totalitarios.

En la misma Comisión de Negocios Extranjeros, el presidente y el diputado radical-socialista declaran que la no intervención es una trampa. (Por qué continuar manteniendo esta trampa, con la cual los totalitarios quieren atropellar a la República Española?)

Los socialistas han declarado que en estos momentos no se puede abandonar la política de no intervención. Los radicales están de acuerdo con el discurso de Daladier, según el cual la no intervención debe ser mantenida, pero también respetada por todos.

Los comunistas habían pedido al Gobierno la aprobación de las pensiones a los ancianos. Una delegación de las izquierdas ha sido recibida por el presidente Daladier. Los comunistas se han decidido a participar en esta delegación, pero como observadores.

El presidente del Consejo ha declarado que por lo que se refiere a las pensiones para los viejos, hay un proyecto de ley presentado en la Cámara, que se debe discutir y modificar. Reconoce las legítimas reivindicaciones de los funcionarios, pero no puede hacer ninguna promesa mientras no esté seguro de poderla cumplir. Si las condiciones financieras de Francia lo permiten, los sueldos de los funcionarios serán mejorados.

A propósito de España, el presidente del Consejo repitió lo que había dicho en su discurso. Añadió que el Gobierno se oponía a que Flandin desarrollase su interpelación en la Cámara.

La situación política hace prever que el Gobierno tomará la decisión de leer el decreto de suspensión de la legislación.—(Agencia Española.)

PARIS, 17.—El jefe del Gobierno, Daladier, ha leído esta tarde en la Cámara el decreto de suspensión de sesiones.

Antes, la Cámara había aprobado el proyecto de ley de organización de la nación en tiempo de guerra.

En la discusión del acta de la sesión anterior, el presidente del Grupo socialista, Félix Gourin, declaró que sus compañeros de minoría votarían en contra de la aprobación del acta para protestar contra el aplazamiento de la solución de importantes problemas sometidos por los socialistas al Gobierno.

Dijo, por último, que esperaba que el Gobierno convocase a las Cámaras hacia mediados del julio para que se voten las reformas urgentes.—(Fabra.)

LITERATURA HUMANITARIA

PARIS, 17.—La Liga de los Derechos del Hombre ha publicado un llamamiento en el que, después de expresar la emoción y dolor que causan al mundo civilizado los bombardeos de ciudades abiertas

### LOS JOVENES, AL FRENTE

Coincidiendo con la noticia oficial de que nuestras tropas habían evacuado Castellón, notamos que en ciertas líneas de tranvías los cobradores habían sido sustituidos por cobradores. No fué, sin embargo, consecuencia de aquel revés. Según nos dijo el conductor de uno de los tranvías en que la sustitución se había efectuado aquella misma mañana, hace tiempo que las mujeres comenzaron a desplazar a los hombres en los puestos que ellas pueden desempeñar (en lo que, agregamos nosotros, si se ha hecho en las líneas subterráneas lo que se está haciendo ahora en las superficiales); y en los demás puestos, los tranvías más jóvenes son sustituidos por otros de más edad, a fin de que aquellos puedan incorporarse a filas al paso que sus quintas son llamadas. Ellos no emplean el argumento de que son indispensables, como tantos otros jóvenes que podrían ser más fácilmente reemplazados, ya sea por viejos, ya por mujeres, o aún, en ocasiones, por chicos de escuela. Ellos, los tranvías, no están, en modo alguno, embozados. Prestan un servicio público en las calles de Madrid, donde, como nos consta a todos, llueven abusos con demasiada frecuencia.

No son pocos los tranvías que han sido destruidos por los mortíferos proyectiles fascistas. Son muchos los tranvías que hallaron la muerte, y muchos más los que han sido heridos, en el cumplimiento de su deber. Pero Madrid ha tenido servicio de tranvías en sus calles durante estos dos últimos años crueles. Nosotros, como a diario los vemos ir y venir de un extremo a otro de la ciudad, no nos percatamos del mérito que tal servicio entraña. Los extranjeros que suelen visitarnos se asombran de lo que ellos llaman conducta heroica de nuestros tranvías. Si tales méritos pudiesen alegar los numerosos jóvenes (indispensables), que tan fácilmente —y, a veces, con ventajosa — podrían ser reemplazados en no pocos bien protegidos puestos, no solamente estarían más seguros que ahora de no ir a filas, sino que hasta se creerían con títulos sobrados para solicitar la placa de Madrid.

en la España republicana por los aviones al servicio de Franco, pide solamente al Gobierno francés que facilite al Gobierno republicano español cañones antiaviones, arma puramente defensiva, que pueda defender las poblaciones civiles.

El llamamiento va firmado por numerosas personalidades literarias, científicas, políticas y sindicales, y por destacados miembros de las organizaciones culturales y filosóficas.—(Fabra.)

HACIA LA GUERRA: EL PAPEL DE FRANCIA

LONDRES, 17.—El redactor militar del «Times» examina detenidamente en qué condiciones las fuerzas inglesas, navales, aéreas y terrestres podrían llevar a Francia en caso de guerra su más eficaz ayuda, y dice:

«Nuestra seguridad está ligada más que nunca a la de Francia. No hay duda de la necesidad de llevar a Francia la ayuda posible en el plazo más breve. También tenemos que protegerla en el mar. Lo que hay que saber es si es necesaria la contribución del ejército británico, y, en caso afirmativo, en qué forma.»

Después de estudiar detenidamente la cuestión de las fortificaciones de la frontera franco-alemana, la posibilidad de que Francia tuviese que acudir en socorro de Checoslovaquia, el redactor dice que entre las razones por las cuales Francia podría desear la contribución del Ejército inglés, figura el factor psicológico y la seguridad de que el apoyo de Inglaterra sería poner a disposición de la defensa francesa dos divisiones motorizadas que, por su movilidad, serían muy eficaces.

A juicio del redactor, las divisiones de Infantería no motorizadas se reservarían para las necesidades que se impondrían a Inglaterra en el caso de una invasión de Bélgica o de Holanda.—(Fabra.)

HACIA LA GUERRA: EL PAPEL DE ESTADOS UNIDOS

PARIS, 17.—Los periódicos comentan el estado de ánimo de los Estados Unidos, que se refleja en los recientes artículos de

### Alemania no paga: eso se va a juzgar delito peor que el bombardeo de pueblos inermes

### LA DIPLOMACIA PESADA

Tiene sus razones eso que a nosotros nos parece pesadez de movimientos de la política internacional del partido conservador inglés. Son los lores los que más influyen en esta agrupación política, y a los lores no les corre ninguna prisa resolver los problemas de un país cuyo pueblo se ha pronunciado vigorosamente en contra de las clases privilegiadas. Si les corriera prisa, podrían resolverlo como resolvieron lo más urgente del problema checoslovaco, no obstante que allí el riesgo de guerra era inminente. A los lores les convendrá mucho más que nuestro pueblo se desangre, para que el ejemplo arrojado al pueblo inglés y a todos los demás pueblos descontentos del proceder de las clases «selectas». En el actual Gabinete británico, las tres quintas partes de los ministros y subsecretarios son o bien lores, o hijos de lores, o venos de lores, y, según ha dicho recientemente un importante semanario londinense, el noventa por ciento de ellos no estarían ocupando los puestos que ocupan si no contasen con la poderosa influencia de sus familias. Habrá, sí, otros de la misma clase que podrían aportar más inteligencia o habilidad a los mismos cargos; pero dispondrán de menos influencia. Hay, sin embargo, sobrados indicios de que no abunda el talento entre los aristócratas de la Gran Bretaña que se dedican a la política; lo cual no quiere decir, necesariamente, que los aristócratas de más talento se dediquen a otras actividades. Por ejemplo, desde que en el año 1911 el entonces mister y más tarde lord Balfour (sobrino y protegido de su inmediato antecesor lord Salisbury) dejó la jefatura del partido, no se ha encontrado un aristócrata idóneo a quien encomendársela. Desde entonces, la aristocracia británica, a pesar de ser tan absorbente y tan exclusiva, ha tenido que resignarse a nombrar, sucesivamente, tres jefes plebeyos, por cierto que los tres de talla nada extraordinaria: Bonar Law, Stanley Baldwin (hoy lord) y Neville Chamberlain. Por una curiosa coincidencia, los tres salieron del campo industrial: los tres, de las industrias pesadas.

los diarios norteamericanos y discursos de sus estadistas:

El «Figaro» dice: «Lo que Norteamérica hace pensar sobre su inclinación práctica en caso de un conflicto eventual es muy importante, ya que la intervención estadounidense, desde el punto de vista del crédito y de los recursos, acortaría la guerra.»

La «Republique» hace notar el acercamiento entre los Estados Unidos e Inglaterra, y añade: «Berlín habla de la «neutralidad violada». El movimiento de opinión norteamericano es una realidad que pesará mucho en los destinos europeos.»

«L'Oeuvre», en su artículo de fondo, comenta el aparecido anteaer en el «New York Times», y dice: «Este lenguaje no se parece al del presidente Wilson ni al de Flandin. Se emplea en tiempo útil sin esperar el torpedeamiento de un nuevo «Lutitania».—(Fabra.)

PARA EL MARTES, OTRO ACTO DE LA FARSA

LONDRES, 17.—El Subcomité de no intervención ha sido convocado oficialmente para el martes, a las once de la mañana.

Se cree que tratará del plan de observación marítima, número de observadores en los puertos españoles y atribuciones de estos observadores.—(Fabra.)

INFORMARSE... Y GANAR TIEMPO PARA NO HACER NADA

LONDRES, 17.—El jefe del Gobierno hará, probablemente, a principios de la semana próxima, una declaración en la Cámara de los Comunes sobre la propuesta británica para constituir un Comité neutral encargado de realizar informaciones sobre los bombardeos de ciudades abiertas en España.—(Fabra.)

PERO, EL PUEBLO DIRA LA ULTIMA PALABRA

LONDRES, 17.—En una elección parcial celebrada en Barmley resultó elegido el laborista Collingridge, por 23.565 votos.

El candidato gubernamental obtuvo 13.083.—(Fabra.)

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

COSECHA TOTALITARIA

### El mundo contra el fascio

Volvemos a hacer la pregunta que ya hemos hecho en varias ocasiones: ¿Qué país se incorporaría al bando totalitario si las potencias que lo forman se atreviesen a lanzarse a la guerra contra las grandes democracias? Y, hoy como ayer, por más que recorremos el napamudi, fijándonos muy particularmente en los monarcas cretinos que más se han distinguido batiendo «récorde» de insensatez, no hallamos ni uno solo que nos parezca bastante tonto para correr la misma suerte que Hitler y Mussolini. Ni siquiera el dictadorzuelo portugués, que consiguió oportunamente permiso para acompañarnos en la equivocada aventura de España, seguiría ligado a ellos, si se le prorrogase el permiso, al extenderse el conflicto hasta el punto de chocar con Francia e Inglaterra. Con mucha más razón se abstendrían de sumarse a los totalitarios las naciones gobernadas por la inteligencia o por la democracia, o por ambas a la vez. Los totalitarios están solos. Y hasta este aspecto de su situación para condenarlos al fracaso, porque la Gran Bretaña y la República Francesa y sus aliados son más fuertes y cuentan con más recursos que ellos; y por si no bastare para apastarlos en breve plazo la maquinaria de guerra organizada con miras a la conservación de la paz, continúan armándose a pasos agigantados, con la mente puesta en el ideal de abreviar la guerra, por si la diplomacia no logra imponer respeto al Derecho internacional.

Pero hay algo más que ese aspecto contrario al fascio italo-germano. A la pregunta ya formulada hay que agregar una segunda interrogación: ¿Qué países apoyarían a Francia y a Inglaterra en el caso de una guerra con los países totalitarios? El mundo entero, salvo, naturalmente, Alemania, Italia y el Japón. Unos — muchos — las apoyarían peleando al lado de ellas; otros — el resto — las apoyarían en otras formas diversas; pero las apoyarían también.

Rusia no esperó otra cosa para lanzar todos sus millones de soldados, toda su formidable maquinaria guerrera, en contra de sus jurados enemigos. Checoslovaquia, no digamos. Estados Unidos ya ha declarado sus propósitos. ¿Para qué más? Pero es que hay mucho más; hay la legión de pequeños países que dependen, en una forma o en otra, de las grandes potencias; hay la República Española, China, Abisinia, donde las guerras ya existentes adquirirían proporciones mucho más temibles bajo la protección de los poderosos beligerantes antitotalitarios. Hasta Austria, donde nacionalistas y socialistas colaboran bajo el común infortunio, se alzaría en contra de los invasores, una vez que las tropas del Reich se desparramasen por las vastas fronteras. ¿Qué podrían hacer los totalitarios en contra de ese alud que se les vendría encima en todas direcciones? ¿Dónde conseguirían los recursos indispensables para sostener tamaña guerra?

El momento menos desfavorable para las potencias agresoras de los pequeños países se halla ya en el pasado, a muchos meses de distancia: fué cuando las atrocidades de España y China cogieron desprevenidos, en cierto modo, a algunos estadistas excesivamente prudentes. Y, sin embargo, ni siquiera entonces se atrevieron los agresores a lanzarse a la guerra contra Francia e Inglaterra; ni siquiera entonces, cuando Londres estaba, hasta cierto punto, indefenso contra posibles ataques de la aviación alemana. ¿Cómo podrían atreverse ahora, después de más de un año de preparación, no solamente en lo que toca a armamento ofensivo y defensivo, sino también en el referente a acción diplomática, ya que fué acaso así como más se ha contribuido a disponer al mundo para pararle los pies a los ya en parte gastados agresores? A estas alturas, lo más probable es que hasta Hitler y Mussolini hayan comprendido ya que la mejor manera de retardar su fracaso consistiría en aceptar la mejor salida diplomática que se les ofreciera. Y si, al fin, tienen que ir a la guerra, será más bien porque las circunstancias se la impongan que porque ellos mismos la busquen deliberadamente.

La gran partida que se jugará no solamente en Checoslovaquia, sino también en Hungría, Yugoslavia, Rumanía y Bulgaria, se disputará en el terreno económico.

«Le Jour» escribe: «Parece que los sudetes no han recibido consejos como los dados a Praga por París y Londres. Por el contrario, exteriorizan la voluntad de prolongar el conflicto.»

Sin embargo, si Praga concede lo que debe conceder, será muy difícil que los de Berlín se muestren más papistas que el papa.—(Fabra.)

CON EL AGUA AL CUELLO MUSSOLINI TIENE PRISA

LONDRES, 17.—De fuente fidedigna se sabe que el Gobierno italiano busca la manera de acercarse de nuevo a la Gran Bretaña para hacer efectivo cuanto antes el Pacto anglo-italiano, ahora en suspenso. A tal fin, Italia ha hecho algunos tanteos con la intención de conocer la actitud de Inglaterra en estos momentos.

Italia desea lograr cuanto antes un acuerdo con el Gobierno británico, y se añade que este deseo se basa en la opinión expuesta por muchos expertos militares italianos, los cuales estiman que la guerra española durará aún bastante tiempo.

Por otra parte, se dice que Italia está también muy interesada en estos momentos en acelerar el reconocimiento de la conquista de Etiopía por Inglaterra.—(United Press.)

PARIS, 17.—El general Bredond, de la Academia de Ciencias Coloniales, escribe en «La France Coloniale» que el Gobierno fascista italiano ha gastado, hasta ahora, en España, «seis mil quinientos millones de liras, y se comprende, por tanto, la prisa de Mussolini por terminar pronto la guerra. Pero la debilidad del régimen fascista le obliga a realizar una política de prestigio que le es desastrosa, incluso en el terreno financiero.»—(Agencia Española.)

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 pts.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

LA RETIRADA DE LA 43

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

## LOS HOMBRES DE ESA HEROICA UNIDAD PIDEN VOLVER A LA LUCHA POR LA REPUBLICA

TARBES, 17.—Comunican de Arrau que la evacuación de las fuerzas de la heroica 43 División y de los paisanos que con ella se encontraban en el valle del Biel, ha sido llevada a cabo de manera magnífica, siguiendo las instrucciones del coronel Beltrán y de su Estado Mayor. Fueron evacuados primeramente los heridos, los enfermos y los niños. Los primeros ingresaron en el hospital de Arrau y han sido trasladados después a Tarbes. A continuación fueron atravesando la frontera las tropas con un orden y una disciplina admirables. En el último grupo figuraban el coronel Beltrán y sus oficiales. Las autoridades francesas se han multiplicado en la adopción de medidas para asegurar el alojamiento y repatriamiento de los refugiados.—(Fabra.)

## NUESTRAS FUERZAS CONTRAATACAN BRAVAMENTE AL SUR DE CASTELLON, RECUPERANDO VILLARREAL Y OTRAS POSICIONES

Parte oficial radiada a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona de Sort fue totalmente rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de Piedras de Aolo. LEVANTE.—Se combate con extraordinaria dureza en el sector de Castellón, donde nuestras fuerzas, después de destruir el puente sobre el Mijares, atacaron Villarreal, que conquistaron al asalto, excepto el Cementerio y algún foso aislado, donde los rebeldes resisten todavía. También se lucha con dureza en las cercanías de Alcora; conteniendo las tropas leales con energía la presión facciosa. En el sector de Puebla de Valverde fueron recomquistadas, en brioso ataque, las cotas 1.638, 1.626, 1.647 y 1.703, del Alto del Buitre; 1.721, 1.732 y 1.706, de Loma Delamato. En estas operaciones, los rebeldes sufrieron gran número de bajas, capturando nuestras fuerzas muchos prisioneros y material. EXTREMADURA.—Después de cuatro durísimos ataques, el enemigo consiguió ocupar vértice Patuda, y apoyados por tanques y aviación, los facciosos atacaron varias veces por Pista de Los Blazquez, en dirección a Mármol, siendo totalmente rechazado. También se rechazaron rotundamente diversos ataques a Quefigo y Monzón Blanco. En el sector de Puente del Arzobispo la lucha es durísima. Después de nueve ataques, apoyados por la acción incesante de su artillería, el enemigo consiguió ocupar las cotas 498 y 512. Se capturaron muchos prisioneros y material. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

## SE DA CUENTA DE LAS ADHESIONES A LA POSICION MANTENIDA EN EL CONGRESO DE OSLO

BARCELONA, 17.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Se examinaron diversas comunicaciones de distintas Federaciones Nacionales, entre ellas una de la Federación Nacional del Transporte, de la que, dado su contenido, así como de la actitud que la misma mantiene, se acuerda llevarla al Comité Nacional. Se acuerda dirigirse a la Federación Nacional Siderúrgica para que, en relación a la responsabilidad que la misma tiene en los problemas de la guerra, procure constituir a la mayor brevedad el Comité Nacional de Enlace. Los representantes del Comité Nacional del Frente Popular y del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. dieron cuenta de sus últimas reuniones, aprobándose sus gestiones. Se leyeron varias comunicaciones de la Federación de Trabajadores de la Tierra que plantean nuevamente el problema de los campos, por la movilización, acordándose solicitar del ministro de Defensa una rápida solución a este problema. Conoció un comunicado del periódico «Claridad», relacionado con una reunión de directores de periódicos de Madrid, la Comisión Ejecutiva acuerda los términos en que ha de ser contestado por Secretaría. Se acuerda apoyar al Sindicato Nacional de Telefonos en una propuesta de mejoras presentadas al ministro del ramo. Se registran varias adhesiones a la posición mantenida por los representantes de la U. G. T. en las sesiones de la Federación Sindical Internacional en Oslo. Se acuerda enviar una circular a las Federaciones Nacionales indicando la conveniencia de solicitar su información para ajustar su labor en los Congresos Internacionales de Industria. Se acuerda ordenar a todas las Secciones se dirijan directamente a Barcelona, ya que la Delegación de la Comisión Ejecutiva establecida en Valencia sólo lo es a los efectos de casos urgentes. Por último, se tomó la decisión de celebrar una reunión extraordinaria, a la que asistirá González Peña.—(Febus.)

## En defensa del vecindario

Durante el período de tiempo que va desde el 1 de enero al 13 de junio del año actual, el teniente de alcalde del distrito de La Latina ha impuesto 1.690 pesetas de multas como consecuencia de vender vinos, vermutos y licores en general en malas condiciones desde el punto de vista sanitario o a precios injustificadamente elevados. Asimismo, en el mismo período de tiempo, ha impuesto otras 3.870 pesetas por faltas diversas relacionadas principalmente con los abastecimientos. En total, 5.560 pesetas y 1 multa de distinta índole, todas en defensa de los intereses del vecindario, han sido cobradas. Además, por su importancia o gravedad, otras muchas denuncias fueron elevadas a la Delegación de Abastos y a los Tribunales competentes.

## Unión de Grupos Sociales Socialistas

Esta Tesorería ruega a los compañeros tesoreros de los Comités de los Grupos Sociales Socialistas pasen a recoger las alisas que tengan pendientes en este Organismo desde el día 20 de la mañana a una de la tarde y de cinco a ocho de la misma, por tener que hacer las liquidaciones con arreglo al reglamento aprobado por este Organismo federativo, para el día 30 del mes en curso.

## Consorcio de la Panadería y Molinería

Por la presente citación se invita a la reunión de representantes de las Sociedades La Pama Industrial Harino-Panadera y La Nueva Harino-Panadera, que se celebrará en el local del organismo Consorcio de la Panadería y Molinería de Madrid, sito en la calle del Pinar, número 1, el día 20 del actual, a las cinco en punto de la tarde, a fin de tratar de la propuesta de los respectivos Consejos de administración de dichas fabricas relativa a los intereses de las cuentas corrientes. Por el Consejo de administración de La Pama Industrial Harino-Panadera: El presidente, José Fernández. Por el Consejo de administración de La Nueva Harino-Panadera: El presidente, José Pérez Páldo.

## CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Navalcarnero.—Se convoca a todos los afiliados a una reunión, que se celebrará el domingo, día 19, a las cuatro de la tarde, en Antonio Maura, 13. Por la importancia de los asuntos que se han de tratar, se ruega que no falte ningún afiliado. Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balmate.—Se convoca a todos los camaradas de la Sección de Máquinas de Cooperación a este Sindicato, para el próximo día 20 de los corrientes, a las siete de la tarde, en nuestro local de Victoria, 1. Se espera la asistencia de todos los camaradas citados. Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (Cajas de Previsión y Párr.)—Se ruega a todos los afiliados a estas Cajas que pasen por esta Secretaría a recoger el anteproyecto del reglamento y el estado de cuentas. Sindicato de Dependientes de Despachos de Leche.—Se convoca a una conferencia a todos los asociados para el lunes, 20 del corriente, en el salón terrazo de la Casa del Pueblo, a las ocho de la tarde. Se ruega la puntual asistencia. Unión de Empleados de Oficinas.—Se ruega a los compañeros afiliados a este Sindicato que formen parte de los Comités y Consejos obreros se pasen por Secretaría (Zorrilla, 20) durante los días 21, 22 y 23 del corriente, de cinco a ocho de la tarde, para comunicarnos un asunto de interés.

## Declaraciones de material sanitario

Se pone en conocimiento de los médicos a que se alude en la orden circular número 8.591, de fecha 28 de mayo próximo pasado (D. O. número 134), la obligación que tienen de presentar, con la mayor urgencia, en la Dirección de los Servicios Sanitarios del Ejército del Centro (Juan Bravo, 32), una declaración detallada y triplicada del material sanitario, de Laboratorio, Clínicas y consultas particulares, etc., que posean, aun que sea en calidad de depósito; debiendo efectuar dicha declaración, en caso de ausencia

## CONVOCATORIAS Y AVISOS

Inauguración de un Hogar-Biblioteca. Mañana, domingo, a las once de la mañana, se celebrará la inauguración del Hogar de la Solidaridad (Biblioteca), en el domicilio social de la Comarca del Socorro Rojo Internacional, calle de Garibaldi, 21 (Chamartín), a cuyo sencillo acto, y por el presente aviso, quedan invitados todos los Grupos y sus militantes, así como también las entidades políticas y sindicales de la barriada. Los Batallones de Vigilantes de Fortificación dependerán de la Dirección de Prisiones. La Subdirección General de Seguridad hace constar que, por orden de la Superioridad, los Batallones de Vigilantes para las Brigadas de Fortificaciones, Trabajo y Cultivo, que organizaba, pasará a depender de la Dirección General de Prisiones, y, en su consecuencia, la documentación de los solicitantes y la correspondencia relacionada con dichos Batallones se remitirá a la Delegación de Prisiones, en Valencia, calle de Metalurgia, número 26. Federación de Comunicaciones. Organizado por la Federación de Comunicaciones (U. G. T.), los trabajadores de Comunicaciones celebrarán hoy, sábado, a las siete de la tarde, un acto de divulgación de los trece puntos de la declaración de principios de nuestro Gobierno, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones.

## TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado) PARA HOY

TEATROS IDEAL.—3,30: La Dolorosa y La del manojito de rosas (un cartel insuperable). A las 6,30 ASCASO.—Son mis amores reales (clamoroso éxito). BARCEL.—El Fakir (graciosísima comedia). COMEDIA.—Cuidado con la Paçal (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa). ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL.—Electra (de Galdós, gran éxito). PUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa). GARCIA LORCA.—Río por esa boca (superprevisión excepcional). JOAQUIN DICENTA.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista). LARA.—La Atropellada (graciosísima comedia). LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal! (éxito extraordinario). MARAVILLA.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista). MARTIN.—Las hay... ¡frivolos! (la revista de las mujeres maravillosas). PARDINAS.—Cartel maestro Serrano. La Dolorosa y Los Clavelleros. PAVON.—Retaguardia (de Alvaro de Orléans). PREGON.—La Malquerida (de Jacinto Benavente; gran éxito). TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—6: Gran éxito del nuevo espectáculo Variadas 1938, plasmado en sobrios cuadros, en los que intervienen Los Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerin, Marujita Perilla, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderon, Bella Ripoll, Consuelito Zamora, Carmelita López, Flinta Odeon, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inesita Pena con su Orquesta Palermo. VARIADAS.—4,45 y 7: Extraordinario programa: Teresita Díaz, Luisita Arellano, Carmelita Boves, Maruja Quiroga, Juanito Graciell, Beldi Nelly, Los Piberos, Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Pinto, Caracol, Manolo Bonet, Hermanns Piquier, Shirley Temple Española, Orquesta Florida. ZARZUELA.—6 (Metrópol de las Variadas): Últimos días de actuación de Anita Valle, Pilar Rubi, María Oliva, Carmen Numanini, Leónor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mary Domínguez, Conchita España, Lyzán, Topete, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Acuña, Tria Hermandas Díaz, Niña de los Peñes, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Mujer española (canCIÓN escenificada), Canastero (canCIÓN reformada), Caracol (padre), Isabella de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

## CINEMATOGRAFOS

BILBAO.—3,30 y 6,30: El Gran Ziegfeld (en español, por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell). De 4,30 tarde a 9 noche CALLAO.—Programa doble: La mujer trunfa y Los diables del aire (James Cagney). POPULAR CINEMA (San Miguel).—Diego Corrientes (película española). A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—La frontera del amor (José Mogeta). AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow, Spencer Tracy; segunda semana). BARCEL.—Bajo dos banderas (en español, Claudette Colbert-Ronald Colman; segunda semana). CAPITAN.—Comedia trágica (genial creación de Emil Jannings). DORE.—Titanes del cielo (Clark Gable, Wallace Beery). ENCONEJADA.—Horror en el cuarto negro y El hijo del finado (caballista). FIGARO (refrigerado).—El billete negro (graciosísima) y Huérfanos del Oeste (caballista). GENOVA.—Amar en ayunas (Carole Lombard). GOYA.—Suzy (en español, Jean Harlow, Franchoy Tonne). LATINA.—El negro que tenía el alma blanca (Angelillo). MONUMENTAL.—Mary Burns, fugitiva (SILVIA Sney, en español). PADILLA.—Vidas en peligro (aventura policíaca). PALACIO DE LA MUSICA.—Una chitca de provincias (Janet Gainer).

## ORDENES EN LA «GACETA»

Se unifican los precios de venta de los productos farmacéuticos. BARCELONA, 17.—La «Gaceta» de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía.—Orden disponiendo que las Aduanas fronterizas no permitan la entrada ni salida de viajeros desde las ocho de la noche hasta las seis de la mañana, con las excepciones que se indican. — Admitiendo la dimisión del cargo de representante del personal bancario en el Comité directivo del Banco Sáinz a don Lorenzo García Méndez y nombrando para sustituirle a don José Campos González. — Admitiendo la dimisión del cargo de vocal directivo del Banco Español de Crédito a don José Villegas Vega y designando para dicho cargo a don Luis Tarradío Olimo. — Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Comité directivo del Banco Mercantil e Industrial a don José Tolosa Hernández y nombrando para ocupar di-

## HOY HABLARA EL GOBIERNO POR RADIO

BARCELONA, 18.—Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, el Gobierno de la República Española se dirigirá por radio al país.—(Febus.)

## CLARA ZETKIN

El día 20 de junio se cumplió el sexto aniversario de la muerte de Clara Zetkin, primera secretaria general del Comité Ejecutivo Mundial del S. R. I. y una de las luchadoras más ardientes por la causa proletaria. Hija de un maestro rural, nació en Sajonia (Alemania). En la Escuela Normal de Leipzig conoció a un grupo de revolucionarios rusos, y fue allí donde tuvo su primer contacto con el Partido Socialista. En Zurich escribió en el periódico «Sozialdemokrat», desarrolló una buena labor en pro del proletariado. Las actividades de Clara Zetkin fueron múltiples. Sus grandes conocimientos marxistas, su cultura extensa, su palabra enconada, hicieron de ella una escritora de gran prestigio y una agitadora sumamente popular. Cuando nació el S. R. I., Clara Zetkin es elegida secretaria general del Comité Ejecutivo Mundial, dedicándose durante todo lo que le quedó de vida a la gran obra de Solidaridad. Su último grito de lucha fue: «No descansemos hasta que el fascismo, cuyo séquito es la opresión sangrienta, el hambre y la guerra, haya sido derrotado.»

## Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega a los afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña, pertenecientes a los Comités de Vecinos del Sector número 2, que acudan a una reunión el sábado, día 18, a las ocho de la tarde, en el Círculo Socialista del Norte, Francisco Giner, número 8. Asimismo, los del Sector número 8 acudirán el próximo lunes, día 20, a las ocho de la tarde, al Círculo Socialista de Guadalupe, Agustín Durán, número 22, sin pretexto ni excusa alguna, por ser de gran interés. Se ruega a todas las afiliadas a la Agrupación Socialista Madrileña que quieran evacuar a sus hijos al extranjero pasen por esta Secretaría Feminista (Castellana, 43), de cuatro a seis de la tarde, para informarse.

## Consejo Municipal

Brevísima fué la sesión que, bajo la presidencia del camarada Henche, celebró ayer mañana el Consejo Municipal. Se redujo a la aprobación, sin debate, de todos los asuntos del orden del día, y sólo habló el consejero Serrano Batanero, para pedir, a propósito de uno de los dictámenes, que el enunciado de los asuntos que en aquél figuran se haga de modo más claro y preciso. Así lo prometió el alcalde, no sin advertir que ya los consejeros, en las Comisiones, pueden, sobre los propios expedientes, adquirir un cabal conocimiento de los dictámenes.

## Aviso a los reclutas declarados inútiles

Los reclutas del reemplazo de 1928 declarados inútiles totales pueden pasar por este Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en el paseo de Ramón y Cajal, 5, los días 20 y 21 del actual, a recoger el certificado definitivo de inutilidad; debiendo venir provistos para su canjeo del provisional que se les entregó para legalizar su situación militar; más una póliza de 25 centimos para el reintegro correspondiente. Las horas de entrega serán de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres y media a ocho de la misma.

Hay productos cuyas ventas se hacen a marchas muy lentas... el ZUMOL. (No respete ningún disco, a pique de hacerse cisco). Zumol, Zumol y Zumol. SOLO EN BARFLOR

Carabineros, Asalto. Ingresad en Aviación, preparándoos, oralmente o por correspondencia, en Alcalá, número 124, Madrid.

PRESERVATIVOS «LA FRANCESA». Plaza del Carmen, 1. Doce y veinticuatro pesetas docena.

VENDA SU MAQUINA. escribid hoy; nunca mejor. Cientos comprados pruchan pago como nadie. Tel. 48138

Academia Auto-Moto. Enseñanza completa. Carnet desde dieciséis años. GENERAL PARDINAS, 57, 2.º

DENTISTA. Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264, Magdalena, 26. LVAREZ

PRESERVATIVOS. LOS MEJORES. SAN MATEO, 20

SASTRE PAISANO. MILITAR. ADMITO GLEROS. MONOS A MEDIDA.—SAN VICENTE, 35

MAQUINA DE ESCRIBIR. comprarla particularmente a particular. Teléfono 40593.

HOTEL GRAN VIA. PI Y MARGALL, 3. ALMUERZOS TODOS LOS DIAS. CONFORTABLES HABITACIONES. CON CUARTO DE BAÑO. ESMERADA LIMPIEZA. CAFE-RESTAURANTE Y BAR. APERITIVOS DIARIAMENTE.

MAQUINAS ESCRIBIR. COMPRO, PAGO RAPIDAMENTE. HORTALEZA, 43. TELEF. NO 23673

PRACTICANTE. Inyecciones a domicilio. TELEFONO 55729

LIBRERIA. HERNANDEZ. Paz, 6. -- Teléf. 12250

GARNETS CHOFER RAPIDAMENTE. LISTA, 56. TELEFONO 60122. Duplicados por pérdida. Canjes. Copias de carnets. E. de HOYOS. De tres a ocho.

Casa EJARQUE. FAJAS DE GOMA TUBULARES. ESPECIALIDAD EN FAJA VENTRAL. ZARAGOZA, 6. MAGDALENA, 8 y 10

MAQUINA de escribir comprada a particular. Pagaría buen precio. Teléfono 13827.

BENIGNO FERNANDEZ. TOLEDO, 112. La casa preferida por el público, por la bondad de sus artículos.